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初中物理竞赛辅导——力和运动
【内容综述】
这一部分知识在学习运动学的初步知识，认识了力的初步概念的基础上，进一步研究运动和力的关系。牛顿第一定律是力学的基本规律，它揭示了力和运动之间的内在联系；惯性是物体的一种属性，物体在平衡力作用下的运动是牛顿第一定律在实际应用中的延伸，惯性、惯性定律（牛顿第一定律），二力平衡和二力平衡条件是这一部分知识的重点。
1．牛顿第一定律：又叫做惯性定律。内容为：一切物体在没有受到外力作用的时候，总保持静止状态或匀速直线运动状态。
这一定律是在伽利略实验的基础上，经过科学推理得出的。
2．惯性：一切物体都有保持静止状态或运动状态不变的性质，叫做物体的惯性，一切物体在任何情况下都具有惯性。
【要点讲解】
1．正确理解牛顿第一定律
牛顿第一定律知诉我们一切物体在没有受到外力作用时，原来静止状态的总要保持静止原来处于运动状态的，总要按当时的速度（大小和方向）保持匀速直线运动状态不变。也就是说：“静者恒静,动者恒动”。
世界上一切物体都受到力的作用，不受力的物体是没有的，我们不能通过做实验直接得出这一规律。为此，伽利略设计了理想实验，在实验的基础上运用科学的推理，总结，最后由牛顿等科学家得出牛顿第一定律，这种方法是物理研究中的一种重要方法。
牛顿第一定律揭示了自然界一条最基本，最重要的规律，它改变了过去那种认为有力则运动，无力则静止，力大运动得快，力小运动得慢的长期占领人们思想的错误观念，是人类科学史上最重要的飞跃之一。
牛顿第一定律阐明了物体的运动和力之间的关系：
（1）物体不受外力作用时，它总保持静止状态或匀速直线运动状态。可见，力不是产生或维持物体运动的原因。
（2）物体受到外力作用时，就不能保持静止状态或匀速直线运动状态，其运动状态就要发生变化，因此力是改变物体运动状态的原因。
（3）牛顿第一定律揭示了一切物体都具有保持匀速直线运动状态的性质，也就是说，物体具有惯性。
（4）当物体受到平衡力作用时，其所受合力为0，它将保持静止状态或匀速直线运动状态。
牛顿第一定律所描述的不受外力作用是一种理想状态，通常我们看到处于匀速直线运动状态或静止状态的物体，都是物体受到相互平衡的力作用的结果。
2．正确理解惯性的概念
惯性即物体保持原来的状态不变的一种性质，正确理解惯性，要注意以下四关：
（1）一切物体在任何情况下都具有惯性。惯性是物体的一种属性。无论是固体、液体、还是气体都具有惯性，无论物体处于什么状态，总之，一切物体都具有惯性。
（2）决定物体惯性大小的是质量。物体惯性的大小与其质量大小有关。物体的质量越大，其运动状态越难以改变，我们就说它的惯性越大；物体的质量越小，其运动状态越容易改变，我们就说它的惯性越小。例如，用同样大小的力，抛出体积相同的铅球和皮球，显然皮球获得较大的速度，而铅球获得的速度小，即皮球的运动状态容易改变，我们就说，它的惯性小，而铅球的运动状态不易改变，则说明铅球的惯性大，物理学中就用质量这一物理量来理度物体惯性的大小，即质量是物体惯性大小的量度。
（3）惯性和惯性定律的区别和联系，惯性是物体本身具有的一种性质；牛顿第一定律是物体的运动规律。
由于牛顿第一定律揭示了一切物体都具有惯性，指出物体在不受外力作用或受到平衡力作用时能保持匀速直线运动状态或静止状态的原因是在于物体具有惯性，因此牛顿第一定律又叫做惯性定律。
（4）惯性和力的实质不同。惯性和力是两个本质上完全不同的概念，力是物体间的相互作用，惯性是物体的属性，它与外界因素无关，把惯性说成是“惯力”，或者说“物体受到惯性的作用”，“克服物体的惯性”等说法，显然是错误的。
【例题分析】
例1．子弹从枪口射出后，它能在空中继续向前飞行，是因为[   ]

A．子弹受到火药燃气的推力
B．子弹受到了惯力作用
C．子弹有惯性
D．子弹的惯性大于它受到的阻力
分析与解：子弹射出后，它跟火药燃烧产生的高压燃气之间脱离了接触，子弹不再受到推力的作用，惯力是主观臆造的，找不到施力物体，实际不存在的力，子弹能继续前进，是因为子弹离开枪口时，在大药燃烧产生的燃气的作用下，使它获得很大的速度，由于子弹具有惯性,将保持原来的运动状态向前运动。惯性不是力，不能用惯性跟力的大小相比较，本题的正确答案是选项C。
例2．在平直轨道上匀速行驶的火车厢里，竖直向上跳起的人，将落在何处?

分析与解：本题可用牛顿第一定律用说明，车厢里的人随车厢一起具有相同的水平向前的运动速度。当人竖直向上跳起后，人在水平方向上没有受到外力的作用，根据牛顿第一定律，人在水平方向上仍以原来的速度做匀速直线运动，即人的速度仍与车速相同，这就是说，在人跳起的这段时间内，车向前运动了一段路程，同时人在水平方向上也以同样的速度向前运动了相同的路程，所以，跳起的人仍落回原处。
例3．在列车内的水平桌面上，放一杯水，如果水面突然发生了如图4－1－1所示的变化，则列车的运动状态可能发生的变化是[   ]

[image: image1.png]



A．列车突然向右启动
B．列车突然向左启动
C．列车向右匀速行驶突然向右加速运动
D．列车向右匀速行驶突然向右作减速运动
分析与解：这是一道有关惯性知识的题目，逐一分析各选项。
（1）列车突然向右启动，说明列车原来静止，杯内水面应水平且也处于静止状态，车突然向右启动，杯子随车向右运动，杯内水由于惯性还要保持原来的静止状态，水相对于杯子向左涌，左边水平应该高于右边的水平，与图中所示不符，所以A选项是错误的。
（2）列车突然向左启动，根据以上分析，杯内水向右涌，右边水面高，所以B选项是正确的。
（3）列车突然向右加速运动，杯内的水原来随列车向右匀速行驶，水面水平，车加速，杯子随车加速，而水由于惯性，还要保持原来的运动速度不变，相对杯子，水向左涌，左边的水面应高于右边的水面，与图中所示不符，所以C选项是错误的。
（4）列车突然向右减速运动，根据（3）中分析，杯子的速度随列车变小，而水由于惯性还要保持原来的运动状态，水向右涌，所以D选项是正确。
本题的正确答案为：B、D

强化训练
A　组

1．判断下列说法是否正确：

（1）在斜面小车的实验中，小车在毛巾表面前进的距离最短，表明小车在毛巾表面速度变化最大。（ ）

（2）牛顿第一定律是通过实验总结出来的规律。（ ）

（3）由于汽车行驶的速度越大，惯性就越大，不易刹车，所以一些路段对汽车限速。（ ）

（4）物体的运动速度越大，它受到的外力一定越大。（ ）

2．一切物体都有惯性，下列说明中正确的是（ ）

A．运动物体的惯性比它静止时的惯性大

B．物体运动得越快，它的惯性就越大

C．物体受到的力越大，它的惯性就越大

D．物体的质量越大,它的惯性就越大

3．用橡皮筋弹出去的飞机模型仍然继续向前运动，是因为（ ）

A．飞机受到惯力

B．飞机受到橡皮筋的弹力

C．飞机具有惯性

D．飞机的惯性大于它受到的阻力

4．一氢气球吊着一个重物以1米 / 秒的速度匀速竖直上升，在上升的过程中，吊物体的绳子突然断了，则在绳子断开后，物体( )

A．立即下落，且速度越来越大

B．立即匀速下落

C．由于惯性，物体以1米 / 秒的速度匀速上升

D．先上升一段距离再下落，下落时速度越来越大

B　组

1．如图4－1－2所示，在列车内的水平桌面上，放置一个气泡水平仪，水平仪的气泡突然向前移动，由此可知，列车的运动状态发生的变化是(  )
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A．突然启动　　B．突然制动　　C．突然加速　　　D．突然减速

2．飞机水平匀速向西飞行，从飞机上间隔相等的时间内后落下a、b、c三个小球，若不计空气作用地面上的人看到三个小球在空中的排列位置应是图4－1－3中的

A．甲图　　　　B．乙图　　　　C．丙图　　　　　D．丁图
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3．正在匀速向右直行的火车车厢光滑地板上，放着质量不同的甲，乙两个球，并且[image: image4.png]


如图4－1－4所示，当火车突然加速时(     )
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A．两个球都向左运动，两球间距离减小
B．两个球都向左运动，两球间距离不变
C．两个球都向右运动，两球间距离不变
D．两个球都向右运动，两球间距离增大
4．图4-1-5所示，平板车质量为M，长为L，[image: image6.png]


，车放在水平地面上，左端放有质量为[image: image7.png]


的物体，右端是一根压缩了[image: image8.png]


的小弹簧，若上述物体间均无摩擦，则放手后弹簧恢复原长时，物体m处于小车的(    )

A．a点　　　B．b点　　　C．c点　　　D．d点
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参考答案

A组

答案

1．（1）× （2）× （3）× （4）×

2．D

3．C

4．D

B组
1．A、C

2．C　提示：三个小球离开飞机后，由于不考虑空气阻力的作用，所以向西运动的速度相同，离开飞机后，小球受到重力作用，下落速度越来越大，竖直方向上小球间距离不等。

3．B提示：车向右加速，小球由于惯性要保持原来的运动状态，小球相对于车向左运动。两个球虽质量不同，但加速前都与车速度相同，车加速，小球仍保持原来车的速度，速度仍相同，因此，小球间距离不变。

4．B　提示：弹簧被压缩为原长的2/3L，恢复原来的长度，d点应移动到c处，由于物体之间无摩擦，物体m原处于静止状态，车受到弹簧作用向左移动，但物体由于惯性还要保持原来的静止状态，车向左移动了1/3L，所以物体m处小车的b点

